

→ 察者看台

“手机禁入课堂”仅靠“立法”还不够

■廖卫芳

“学生能不能带手机进课堂”，一直是令学校和家长头疼的问题。近日，福建省十三届人大常委会第三十四次会议表决通过《福建省禁止中小学幼儿园学生携带手机进入课堂的规定》，并将于9月1日起施行。这意味着从今年秋季学期开始，福建省中小学幼儿园对学生携带手机进课堂说“不”，将实现有法可依。

眼下，无论是大学生，还是中学生，亦或是小学生，甚至是幼儿园小朋友，带手机进校园已是一个十分普遍的现象。对于学生带手机进校园的好与坏，也是各说各有理。赞同者认为学生带手机便于与家长联系，便于查阅资料而利于学习。而反对者则认为学生带手机会导致沉迷游戏而影响学习，甚至影响视力，不利于身心健康。

如今很多学生已成为名副其实的“手机控”，不但吃饭离不开手机，走路离不开手机，上厕所离不开手机，而且

在被窝里也还是离不开手机。有的甚至在课堂里仍旧离不开手机，手机已然成了学生们“最亲密的伙伴”。

笔者以为，学生带手机进课堂显然“弊大于利”。众所周知，无论是大学生，还是中小学生，他们毕竟还是一名学生，他们在学校里的主要任务是学习。如果整天沉迷于手机，甚至连课堂里也“沉醉”其中，那可不是一个学生应有的“样子”。试想，倘若一个连课堂里也控制不住自己玩手机的人，今后又怎能立足社会、贡献社会呢？

此次，福建以“立法”的形式明确学生禁止带手机进课堂，这无疑表明了对学生带手机进课堂说“不”的鲜明态度。但笔者以为，“手机禁入课堂”仅靠“立法”还远远不够，还需有“正确的管理方式”。

首先，作为学校，应建立健全一套严格的手机使用规章制度。对违规把手机带入课堂的，该没收手机的要没

收手机，该纪律处分的要纪律处分，绝不能听任上课玩手机成为一道“无解难题”。

其次，作为家长，不能听任孩子在学校“玩手机”。要教育孩子在学校要以学习为重，鼓励孩子树立远大理想和目标，切忌不闻不问、听之任之。

其三，作为学生本人，要学会自控。理智使用手机，绝不能失去自控力，失去人生的方向和目标，而成为“手机控”。

当然，各学校不妨采取课堂网络屏蔽的途径，通过“断网”的方式切断学生课堂玩手机的“毛病”，让那些“手机控”的学生们手中的手机在学校课堂里“无用武之地”。

笔者相信，只要学校、家庭双方共同努力，采取“正确的管理方式”，担负起教育的责任，做到责无旁贷，就一定能把这群“手机控”的学生们从“手机魔幻世界”里拉回来，真正达到“手机禁入课堂”的目的。

世相浅见

1.眼下，预制菜越来越多地出现在饭馆餐桌上，但“点餐后才知道自己买的是预制菜”，令不少消费者感到不爽。近日，中消协发布2022年上半年全国消协组织受理投诉情况分析，点名预制菜菜品标识不详、外卖堂食使用预制菜未告知等猫腻，并称此举会损害消费者知情权和选择权。

点评：很显然，预制菜可以也应该在需要它的领域发力，但不该打着现炒的幌子欺骗对口味有更高要求的顾客。网友对预制菜的吐槽，不是反对这种烹饪形式，而是对未能知晓此菜预制的行为，对餐厅不够用心的失望，对商家诚信指数的指责。中消协点名预制菜菜品标识不详，是为消费者的知情权和选择权撑腰，是给菜肴名不副实的饭店提个醒，也是在促进监管部门尽快将预制菜的标识问题纳入视线。预制菜，应让消费者预知。这是对顾客该有的诚信，也是对美食文化的一份尊重。

2.近日，国家文物局发文指出，社会力量可利用文物建筑开办民宿、客栈、茶社等旅游休闲服务场所，以推动文物建筑的活化利用。藏身于广州市宝源路101号的民居建筑，因改造百年洋楼、开设私房菜馆成为小众网红打卡点。这栋建筑也是荔湾区登记保护文物单位。

点评：这栋民居建筑的活化利用，具有样本价值和路径意义，为其他文物建筑走上活化利用之路提供了参照系。探索路上，相关部门要做的事情就是增加制度供给，出台文物建筑活化利用的实施细则，降低社会力量参与的交易成本，并提供专项奖励基金，撬动社会资金投入。社会力量要做的事情就是积极参与，用足用好相关政策，在活化利用、实现企业收益与保护文物之间取得平衡，将更多适宜活化的文物建筑尽快利用起来。与此同时，及时将探索获得的成功经验定型下来，“拷贝”“粘贴”，推广开来。

3.近日，每日优鲜陷入经营困境的传闻受到广泛关注。很多消费者在感到震惊之余也不无惋惜。事件后续如何发展，目前还难下定论。

点评：作为近年来兴起的生鲜电商一员，迟迟无法盈利，无疑是造成每日优鲜现状的主要原因之一，这也为国内生鲜电商同业敲响了警钟。面对盈利困局，生鲜电商需要积极应对。应改变以往先“烧钱”再赚钱的经营思路。要认真研究百姓需求与自身业务的结合点，把业务做细做实，抓住关键，让有限的资源发挥最大作用，让生鲜商品的供给服务更加契合百姓需求。如此，生鲜电商才能拥有美好的未来。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫画

“无人认领”行李箱盲盒暗藏侵权式营销

■李英锋



近日，在某社交平台上出现了大批“开无人认领行李箱盲盒”为主题的视频。什么叫“无人认领”呢？视频制作者表示，这些行李箱有的是长期滞留在机场、火车站无人领取的；有的是租客因无线缴纳房租，抵押给房东的；

还有说是从学校流转出来的学生不要的行李箱。它们大多从某闲置物品交易平台上淘来，价格从几十到上千元不等。

在万物皆可盲盒的时代，“无人认领”行李箱盲盒的出现并不让人感到意外。但需要警惕的是，所谓“无人认领”行李箱盲盒，很可能关联着行李箱所有人的财产权益以及机场、火车站、房东等相关主体的遗失物保管处置义务或抵押物、留置物处置权。同时，还有一些商家把“无人认领”行李箱当做营销噱头，甚至制作虚假的“无人认领”行李箱盲盒，欺骗误导消费者。

实际上，有些行李箱根本就不是“无人认领”的物品，而是商家自行“生产”的。有些行李箱也早已经过商家验视，里面根本就没有什么有价值的物品，商家却故意把行李箱包装成可能藏有不菲价值物品的盲盒。

针对“无人认领”行李箱盲盒营销行为，公安、机场、火车站等主体应进一步夯实对遗失物的处置责任，维护好权利人的财产权益，防止遗失物从管理漏洞中不当流出。相关部门还应联合相关平台对“无人认领”行李箱盲盒营销行为进行整治，针对商家销售缺乏合法来源渠道证明的行李箱、虚假宣传等行为采取必要的法律措施。当然，消费者面对“无人认领”行李箱盲盒营销行为也应擦亮眼睛，理性消费，谨防为了图便宜落入营销陷阱。

→ 有话就说

别被“幸存者偏差”蒙蔽

■杨朝清



一份调查报告显示，有65.6%的未成年人看过短视频，甚至20%的青少年“几乎总是”在看短视频。“你看那些网红，他们没读过什么书，个个受人喜欢，挣的钱是大学毕业生的几十

几百倍。我现在学着他们拍视频做直播，将来肯定要比读书强得多。”一位中学生坦言，自己不少同学也是这么想的。

青少年热衷当“网红”，这并不奇怪。在价值实现渠道越来越多样化的今天，“网红”作为一种新兴职业，为一些年轻人找到了“实现存在价值”的路径。然而，事非经过不知难，“网红”并不是想象中那么好当。一方面，“网红”需要颜值，更需要个人的才华、能力。在我们看不见的幕后，“网红”也有着不为人知的酸甜苦辣。另一方面，流量经济领域存在着残酷的竞争，市

场的大浪淘沙过后，终究会湮没大部分分人。

有一个概念叫做“幸存者偏差”，就是当取得信息的渠道仅来自于幸存者时，容易导致统计结论产生与实际不同的偏差。当那些“不想学习想当网红”的人，只看见“网红”名利双收，却看不见他们背后被筛选掉的大多数人时，已经被“幸存者偏差”蒙蔽了。

有哲人曾说过，“当你凝视深渊时，深渊也在凝视着你。”互联网具有开放性、流动性和共享性，给所有人提供了成为“网红”的平等机会。可是，能够成为“网红”的终究是少数。不少“网红”在红极一时之后，逐渐回归平淡。“不想学习想当网红”，将出名、发财作为成功的标准，不愿意通过辛勤劳动而获得幸福生活，哪里有那么多的捷径可走？

→ 今日论坛

让仰望星空不再是奢望

■宋 潇

近年来，城市光污染问题逐渐显现。据央视财经报道，从8月1日起，新修改的《上海市环境保护条例》正式实施，条例新增了防治“光污染”的内容，成为我国首部纳入光污染治理的地方性环境保护法规。这项法规的颁布实施，为治理城市光污染打下了坚实的基础。

灯光，是城市夜行者的指引。随着城市夜景照明的迅速发展，玻璃幕墙和LED照明灯的应用越来越广泛，但在打造出一个又一个“不夜城”的同时，充斥在大街小巷的跑马灯牌、建筑幕墙的反射眩光以及过量的景观照明，却让“光污染”成为一种新的环境问题。

事实上，“光污染”问题，已经越来越渗入人们的日常生活中。为了避免“光污染”，确实有必要根据城市布局及功能分区，进行亮度等级划分，合理控制分区亮度。当然，治理“光污染”不是为了让人们伸手不见五指，而是对城市玻璃幕墙、景观照明和霓虹灯加以控制和科学管理，以期逐渐形成既有特色又能体现低碳理念的城市景观照明系统。防治“光污染”，要将“防”和“治”拆分开。所谓防，就是在一些照明设施设计规划的时候，考虑到过度照明的因素，用技术手段界定污染指标；所谓治，则用相应的法律法规进行约束和改进，在后期的熄灭“不夜城”等措施中，也应该兼顾生态文明和“烟火气息”。

简而言之，城市的夜晚，并非越亮越好。当一座座“不夜城”被霓虹灯渲染得五颜六色，只会遮盖曾经那片质朴和湛蓝的星空，城市发展不能忽略可能给环境生态造成的破坏。“光污染”防治首次被写入地方性法规，我们应该看到它的借鉴和参考价值。